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Exercícios – Ciclos biogeoquímicos 
 
1) (UFRGS) Os seres vivos mantêm constantes trocas de matéria com o ambiente 
mediante processos conhecidos como ciclos biogeoquímicos. 
Com base nos ciclos biogeoquímicos, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as 
afirmações que se seguem. 
( ) A atmosfera constitui o principal reservatório de carbono, nitrogênio, fósforo e 
oxigênio. 
( ) No ciclo da água, a evaporação é menor nos oceanos, enquanto a precipitação é 
menor na superfície terrestre. 
( ) O nitrogênio atmosférico (N2) é incorporado em moléculas orgânicas através da 
absorção foliar. 
( ) Todas as moléculas orgânicas dos seres vivos têm átomos de carbono em sua 
composição, e seu retorno ao ciclo pode ocorrer através de processos de 
decomposição. 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
a) V – F – V – V 
b) F – F – F – V 
c) V – V – F – F 
d) F – V – F – V 
e) V – F – V – F 
 
2) (UFG) Durante o período de desova dos salmões no Hemisfério Norte, são 
despejados no ecossistema 80 kg de nitrogênio derivados da captura desses peixes 
pelos ursos. Esse cálculo foi realizado para uma extensão de 250 metros de rio. 
(SCIENTIFIC AMERICAN, n. 52, 2006. Brasil. [Adaptado]). 
De acordo com o texto, a decomposição dos restos orgânicos do salmão é um 
importante fator para o ciclo do nitrogênio num ecossistema do Hemisfério Norte. 
A ausência das bactérias do gênero Nitrosomonas, pode provocar nesse ecossistema: 
a) Diminuição da disponibilidade de nitrato com consequente redução da absorção desse 
íon pelas plantas. 
b) Elevação de nitrito no solo e consequente intoxicação dos microorganismos. 
c) Aumento do processo de nitrificação com conseqüente elevação da absorção de nitrito 
pelas plantas. 
d) Queda de bactérias do gênero Rhizobium, diminuindo a fixação simbiótica de 
nitrogênio. 
e) Redução de íon amônio e consequente diminuição da síntese de clorofila. 
 
3) (UDESC) Com relação aos ciclos biogeoquímicos, analise as seguintes 
afirmativas: 
I. No ciclo do carbono: as cadeias de carbono formam as moléculas orgânicas através 
dos seres autotróficos por meio da fotossíntese, na qual o gás carbônico é absorvido, 
fixado e transformado em matéria orgânica pelos produtores. O carbono volta ao 
ambiente através do gás carbônico por meio da respiração. 
II. No ciclo do oxigênio: o gás oxigênio é produzido durante a construção de 
moléculas orgânicas pela respiração e consumido quando essas moléculas são 
oxidadas na fotossíntese. 
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III. No ciclo da água: a energia solar possui um papel importante, pois ela permite 
que a água em estado líquido sofra evaporação. O vapor de água, nas camadas mais 
altas e frias, condensa-se e forma nuvens que, posteriormente, precipitam-se na 
forma de chuva, e a água dessa chuva retorna ao solo formando rios, lagos, oceanos 
ou ainda se infiltrando no solo e formando os lençóis freáticos. 
IV. No ciclo do nitrogênio: uma das etapas é a de fixação do nitrogênio, na qual 
algumas bactérias utilizam o nitrogênio atmosférico e fazem-no reagir com oxigênio 
para produzir nitrito, que será transformado em amônia no processo de nitrificação. 
Assinale a alternativa correta. 
a) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
 
4) (UFRN) Em cada momento, uma grande parte do carbono que compõe o corpo 
de todos os seres vivos já esteve antes na atmosfera, e a ela volta na forma de dióxido 
de carbono (CO2). Durante o ciclo do carbono na natureza, um dos processos que 
garantem o retorno do carbono desses organismos para o ambiente abiótico é a: 
a) oxidação de nutrientes durante a respiração celular. 
b) formação de moléculas complexas, como a glicose. 
c) combinação desse elemento com o hidrogênio do ar. 
d) ligação com átomos de nitrogênio para formar proteínas. 
e) ligação com átomos de oxigênio. 
 
5) “O uso de combustíveis fósseis pelos seres humanos tem devolvido à atmosfera, 
na forma de CO2, átomos de carbono que ficaram fora de circulação por milhões de 
anos. Devido à queima de combustíveis fósseis, a concentração de gás carbônico na 
atmosfera tem aumentado muito, trazendo alguns prejuízos.” 
Levando em consideração a afirmação acima, marque a alternativa incorreta: 
a) O aumento na concentração de gás carbônico na atmosfera intensifica o efeito estufa, 
um fenômeno natural que possibilita a vida no planeta Terra. 
b) A quantidade de gás carbônico vem aumentando significativamente na atmosfera desde 
a Revolução Industrial, quando a humanidade começou a empregar a queima de 
combustíveis fósseis. 
c) Os principais responsáveis pelo aumento na concentração de gás carbônico na 
atmosfera são os motores de veículos, as indústrias, a incineração de lixo doméstico e as 
queimadas de campos e florestas. 
d) O CO2, em contato com o ar úmido, se oxida e se transforma em ácido sulfúrico, que 
corrói construções. 
 
6) (UFMG) Uma semente de roseira plantada num vaso com 2kg de terra se 
transforma, em dois anos, em uma planta de 800g. Esse aumento de peso deve-se 
principalmente à absorção de: 
a) matéria orgânica.         
b) gás carbônico.         
c) nitrogênio.         
d) fósforo. 
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7) (FUVEST) Considere os átomos de carbono de uma molécula de amido 
armazenada na semente de uma árvore. O carbono volta ao ambiente, na forma 
inorgânica, se o amido for: 
a) usado diretamente como substrato da respiração pelo embrião da planta ou por um 
herbívoro. 
b) digerido e a glicose resultante for usada na respiração pelo embrião da planta ou por 
um herbívoro. 
c) digerido pelo embrião da planta e a glicose resultante for usada como substrato da 
fotossíntese. 
d) digerido por um herbívoro e a glicose resultante for usada na síntese de substâncias de 
reserva. 
e) usado diretamente como substrato da fotossíntese pelo embrião da planta.   
 
8) (UEM) Considere os ciclos biogeoquímicos e assinale o que for correto. 
01. O gás ozônio (O3) constitui uma camada que protege a Terra de radiação nociva, 
relacionada com mutação de genes e câncer de pele. 
02. Na Terra, só há formas não-renováveis de carbono, como o carvão mineral e o 
petróleo. 
04. Na desnitrificação, compostos nitrogenados são convertidos para nitrato ou nitrito. 
08. Na prática agrícola de rotação de culturas, as gramíneas aumentam o teor de 
nitrogênio assimilável para as leguminosas. 
16. Fungos e bactérias decompõem a matéria orgânica, independentemente dos ciclos 
biogeoquímicos dos quais façam parte. 
 
9) No ciclo do oxigênio, observamos a utilização desse elemento em diferentes 
processos. Qual dos processos abaixo não necessita de oxigênio para ocorrer? 
a) Respiração celular 
b) Combustão 
c) Decomposição 
d) Formação da camada de ozônio 
e) Fermentação 
 
10) O ciclo do oxigênio é essencial para nossa sobrevivência no planeta, uma vez que 
esse elemento está relacionado com funções extremamente essenciais, como a 
respiração. Além disso, o oxigênio, sob a ação dos raios ultravioletas do Sol, dá 
origem ao ozônio, formador da camada de ozônio. Qual é a função dessa camada? 
a) Transmitir frequências de rádio. 
b) Manter a terra aquecida. 
c) Garantir o efeito estufa. 
d) Diminuir a incidência da radiação ultravioleta na Terra. 
e) Aumentar a incidência da radiação ultravioleta na Terra. 
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Gabarito 
1. b 
2. a 
3. e 
4. a 
5. d 
6. b 
7. b 
8. 01 e 16 
9. e 
10. d 

 


